

吉林日报

总第27780期 今日4版

2023年9月3日 星期日 农历癸卯年七月十九 七月廿四白露
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练客户端 大吉网

习近平回信勉励中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工 弘扬劳模精神工匠精神 为实现高水平科技自立自强积极贡献力量

新华社北京9月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月1日给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工回信,对航空发动机研制工作提出殷切期望。习近平在回信中说,看到来信,我想起了十年前大家在车间交流的情景。这些年,中国航空发动机事业有了

长足进步,初步探索出一条自主创新发展的新路子,航空发动机研制战线的同志们为此付出了大量心血。习近平强调,航空发动机是国之重器,是国家科技实力和创新能力的重要体现。希望你们牢记使命责任,坚定航空报国志向,弘扬劳模精神、工匠精神,努力攻克更多关键核心技术,加快航空发动机自主研制步伐,让中国的飞机用上更加强健的“中国心”,为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。

黎明发动机装配厂隶属于中国航发集团沈阳黎明公司,1954年公司成立时组建发动机总装班,2013年以全国劳动模范、全国技术能手李

志强的名字重新命名。2013年8月,习近平总书记到沈阳黎明公司考察时,曾与“李志强班”职工亲切交流。近日,“李志强班”的8名职工代表给习总书记写信,汇报十年来在加强技术创新、推进航空发动机研制方面取得的成绩,表达为建设航空强国贡献力量

习近平向2023年中国国际服务贸易交易会 全球服务贸易峰会发表视频致辞

新华社北京9月2日电 9月2日上午,国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,世界经济复苏动力不足。服务贸易是国际贸易的重要组成部分,服务业是国际经贸合作的重要领域。全球服务贸易和服务业合作深入发展,数字化、智能化、绿色化进程不断加快,新技术、新业态、新模式层出不穷,为推动经济全球化、恢复全球经济增长、增强世界经济发展韧性注入了强大动力。

习近平强调,今年是中国改革开放45周年,中国将坚持推进高水平对外开放,以高质量发展全面推进中国式现代化,为各国开放合作提供新机遇。中国愿同各国各方一道,以服务开放推动包容发展,以服务合作促进联动融通,以服务创新培育发展动能,以服务共享创造美好未来,携手推动世界经济走上持续复苏轨道。

我们将打造更加开放包容的发展环境。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,积极开展服务贸易和投资负面清单谈判,扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放,在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港,



9月2日上午,国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。新华社记者 李学仁 摄

率先对接国际高标准经贸规则。放宽服务业市场准入,有序推进跨境服务贸易开放进程,

提升服务贸易标准化水平,稳步扩大制度型开放。

我们将拉紧互利共赢的合作纽带。加强同各国的发展战略和合作倡议对接,深化共建“一带一路”国家服务贸易和数字经济合作,促进各类资源要素跨境流动便利化,培育更多经济合作增长点。

我们将强化创新驱动的发展路径。加快培育服务贸易数字化新动能,推动数据基础制度先行先试改革,促进数字贸易改革创新。建设全国温室气体自愿减排交易市场,支持服务业在绿色发展中发挥更大作用。推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展,释放更多创新活力。

我们将共享中国式现代化建设成果。着力扩大国内需求,加快建设强大国内市场,主动扩大优质服务进口,鼓励扩大知识密集型服务出口,以中国大市场机遇为世界提供新的发展动力,以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务,增强世界人民的获得感。

习近平最后强调,世界经济开放则兴,封闭则衰。让我们共同维护来之不易的自由贸易和多边贸易体制,共同分享全球服务贸易发展的历史机遇,为开创世界更加美好繁荣的未来共同努力。

2023年中国国际服务贸易交易会9月2日至6日在北京举行,主题为“开放引领发展 合作共赢未来”。

吉林省交易团参加 2023年服贸会

本报9月2日讯(记者陶连飞)今天,2023年中国国际服务贸易交易会在北京开幕,吉林省交易团参加本届服贸会。

我省在服贸会综合展区设置了吉林省形象展,集中展示吉林省服务贸易特色优势领域开放合作形象。为助力企业拓展国内外市场,服贸会期间,省商务厅将组织省内企业参加产品展示和交流洽谈,举办重点企业对接招商活动,并组织省内商务系统和企业参加服贸会专业论坛和行业会议等。此外,吉林省交易团成员还参加了全球服务贸易峰会等重要会议、论坛。

本届服贸会以“开放引领发展,合作共赢未来”为主题,展览展示规模达15.5万平方米,将持续至9月6日。服贸会综合展区在国家会议中心,9个专题展区在首钢园区和国家体育馆,共有2400余家企业线下参展。

优环境 抓项目 强信心 开新局

民营经济稳则经济稳。创新发展、转型升级、贴心服务……作为经济发展的主力军,转型升级的排头兵、经济稳增长的压力舱,长春市高度重视民营经济的高质量发展,不断完善政策措施,强化服务质量,优化营商环境,全市民营经济总量持续扩大,为长春在“一主六双”高质量发展战略中发挥“一主”作用,推动率先突破中挑起了大梁。全市民营经济的发展也亮点频现。

科技创新 引领发展新境界

阳光下,九台区红光村5万亩贡米种植基地里禾苗长势喜人,绿油油一片。

远在几十里之外,这样的场景正被人们透过大屏幕一览无余。这完全是数字科技的功劳。而提供这一技术的,就是吉林省中农阳光数据有限公司。

在公司数据管理与指挥控制中心,记者看到,监控大屏上实时显示着当地的土壤状态、品控数据等情况,这只是“数联网”智慧乡村综合服务平台示范项目的部分场景。据介绍,该项目通过卫星遥感、无人机航拍等技术,让贡米的种植有了全程把控、跟踪监测和品质溯源。

“我一定要做出点东西来,把技术团队留在长春!”中农阳光董事长赵明做农业大数据的初心一直没变过。打造“院士专家团”,自主研发“星空气视地”五位一体的“大地之眼”数据采集和“星空之脑”数据分析的双核专利技术、国家高新技术企业、省级“专精特新”企业……在赵明的带领下,公司在短短7年时间里实现了创新路上的飞跃,业务拓展到全国2个直辖市、13个省、215个县。

在创新发展的道路上,从来不缺参与者。长春三友汽车零部件制造有限公司也创造了涅槃重生的奇迹。“我们的发力点,始终是永无止境自主创新。”公司董事长白大成告诉记者,作为破产重组企业,公司已发展成为拥有两地四厂的科创型现代化工厂。也正因有了创新这个原动力,国家高新技术企业、省级“专精特新”企业、省市级科技“小巨人”企业的名片才越来越闪亮,才会成为一汽大众、一汽轿车、一汽红旗等整车企业的核心供应商,不断开发出新产品、新技术、新工艺。

企业的发展,可以折射出城市的进步。近两年来,长春市不断推动民营企业科技创新,加大引导、培育、扶持力度,1196户“专精特新”企业发展势头强劲。

转型升级 赋能发展新高度

“产值从2018年的28亿元增长到2022年的56.3亿元,增长了101%,产值规模实现跨越式增长,力争在2023年实现产值65.2亿元。”长春旭阳工业(集团)股份有限公司副总经理高云辉在接受采访时表示,短时间内快速成长为长春汽车零部件典型示范企业,转型升级是创造奇迹的根本原因。

旭阳集团的转型升级又是如何做到的呢?关键在“四个转变”。

——传统制造向先进制造转变,以数据智能为核心向敏捷、融合、自驱的数字化制造企业转型; (下转第二版)

率先突破挑大梁

长春民营经济高质量发展亮点走笔
本报记者 徐岩 王焕照

“金鹿”传奇 再续华章

第十八届中国长春电影节圆满落幕

本报9月2日讯(记者马璐)九月吉林,秋色宜人、丰收在望;今夜春城,光影璀璨、捷报连连。今晚,“新时代·新摇篮·新力量·新突破”第十八届中国长春电影节闭幕式暨颁奖典礼在长影音乐厅举行。众多国内电影界一流制作、导演、演员和专家学者等新老力量代表与春城市民同欢共庆,一起为这场为期6天的精彩电影盛宴助威加油,喜迎硕果,揭晓“金鹿”。

中国长春电影节1992年创办,从2021年起办节周期由两年一届调整为一年一届,持续擦亮“吉林文化”品牌,始终与华语电影携手前行。

31年的深厚积淀,耀眼光华今朝绽放。中国长春电影节,一直坚持中国电影发展理念,坚定文化自信,展现时代精神,讲好中国故事,成为繁荣华语电影创作、弘扬民族文化、促进中外文化交流的重要平台。

第十八届中国长春电影节由中央广播电视总台、吉林省政府共同主办,长春市政府承办。中央广播电视总台负责本届金鹿奖的评选工作。电影《满江红》《封神第一部:朝歌风云》《流浪地球2》《万里归途》《消失的她》《八角笼中》《孤注一掷》《茶啊二中》《海的尽头是草原》《无名》《热烈》等15部2023年上映的良品佳作成功入围“金鹿奖”评选。

在本届电影节期间,开闭幕

式、电影评奖、电影展映、电影论坛、致敬“摇篮”、市场融合6大单元主体活动全方位展开,诸多创新特色点亮“新突破”这一新增年度主题,亦回应着长春“全面振兴实现新突破”的电影角色和文化担当。6天的时间里,不仅集中展示了近年来华语影坛创作的新成果,各项电影产业新项目、行业先锋论坛、群众文化活动也密集发布,异彩纷呈,真正践行着“光影的盛宴、产业的盛会、人民的节日”的办节初衷,也让中国长春电影节这只不断突破自我、一路奋进的“金鹿”放射出熠熠之光、腾跃得更高更远。

颁奖典礼上,伴随着开场歌舞《少年般绚丽》,老、中、青三代电影人共同见证“金鹿奖”十大奖项——最佳影片奖、评委会大奖、最佳导演奖、最佳男演员奖、最佳女演员奖、最佳编剧奖、最佳摄影奖、最佳音乐奖、最佳剪辑奖、最佳处女作奖的诞生。电影《八角笼中》获评委会大奖,电影《流浪地球2》获最佳影片奖,最佳导演奖由电影《万里归途》导演饶晓志获得。诞生于吉林本土的动画电影《茶啊二中》则斩获了最佳处女作奖。

随着“金鹿奖”各项大奖揭晓,第十八届中国长春电影节圆满落幕。在“新中国电影的摇篮”所在地——长春,广大中国影人深情相约、畅谈梦想、再启征程,为“金鹿”传奇再次续写华彩篇章!



▼9月2日,第十八届中国长春电影节闭幕式暨颁奖典礼在长影音乐厅举行。图为闭幕式现场。本报记者 王萌 摄

“金鹿奖”获奖名单

- | | | |
|-------------------|----------------------|---------------------------------------|
| 最佳影片奖:《流浪地球2》 | 最佳女演员奖:倪妮(《消失的她》) | 最佳剪辑奖:黄烁 张嘉辉(《中国香港》) 杜媛(《封神第一部:朝歌风云》) |
| 评委会大奖:《八角笼中》 | 最佳编剧奖:七七 王宝强(《八角笼中》) | 最佳摄影奖:刘寅(《流浪地球2》) |
| 最佳导演奖:饶晓志(《万里归途》) | 最佳男演员奖:易烊千玺(《满江红》) | 最佳音乐奖:李衡(《万里归途》) |
| 最佳处女作奖:《茶啊二中》 | | |

蹲点笔记

近日,中国工程院院士陈坚、谢明勇率团队直奔我省镇赉县,走企业、看地块、开座谈,马不停蹄奔波两日。据了解,近半年来,镇赉县已先后接待了三位中国工程院院士来访,其中,沈其荣院士团队曾三次来镇赉县。

院士们缘何频繁访镇赉?“新型绿色智能化柠檬酸项目!”在镇赉县几乎所有干部都能说出院士频繁访“赉”的原因和关切。

8月8日,镇赉县经济开发区。一座智能化工厂拔地而起。

新型绿色智能化柠檬酸项目负责人介绍,该项目总投资30亿元,生产的柠檬

院士访镇赉

潘晟昱 林淑庆 陈德聪 本报记者 孙翠翠

酸70%出口。生产过程的剩余物,依托陈坚院士团队和沈其荣院士团队的新技术,将被合成生产盐碱地改良剂和有机液体菌肥等系列产品。借此优势,公司还开展了盐碱地综合治理业务,在镇赉县形成“柠檬酸生产+盐碱地改良技术+产品服务+土地承包农业种植”的“一二三产融合发展模式”。

这是我省最大的柠檬酸生产项目,不仅

利税高、就业需求大,还拉长、做强了玉米产业链,对县域经济发展、促进全面振兴有着巨大推动作用。

为了推动项目落地,镇赉县展开了长达6年的“拉锯式”谈判。

考察6年,走了大半个中国,新型绿色智能化柠檬酸项目为何“花落”镇赉?

“镇赉县玉米种植面积110万亩,产量大、质量优,又与黑龙江、内蒙古两省(区)接

壤,可以实现原料保供优供……”

“镇赉县的风电产业发达,可以让我们实现绿电生产柠檬酸,绿电生产柠檬酸可以避免欧盟的碳关税,我们还可以打造世界最大的绿色柠檬酸生产基地……”

“镇赉县水资源好,能满足生产需要的大量工业用水,而且还有配套的污水处理厂……”

“镇赉县的营商环境让人感动,每次我们来调研,所有涉及部门的主要负责人全部到场,企业有任何困难,各部门都想在前头,每一个干部、每一个细节都让我们感受到这个地方的朴实、真挚和求贤若渴……”

新型绿色智能化柠檬酸项目相关负责人细数着落户镇赉县的种种理由。

种下梧桐树,引来金凤凰。(下转第二版)

导读

我国力争实现今年全年汽车销量2700万辆左右

▶▶▶ 第三版

2023“中国之路”十大自驾游精品线路发布

▶▶▶ 第三版

本版编辑 周力 刘洋